

REDATOR EN JEFE:  
Adolfo Vázquez-Gómez  
REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN  
CALLE BUENOS AIRES N.º 122  
MONTEVIDEO

# EL INTRANSIGENTE

Periódico Libre-Pensador

**COMISIÓN LIBERAL** para el socorro de las familias de los naufragos del crucero español "Reina Regente".

Suma anterior..... S 907,57  
José Escuder, 1,00; Antonio Pe-  
reira, 0,50. " 1,50

**Lista núm. 152 E, á cargo**  
**de don Marcelino Mos,**  
**de San Fructuoso, y que**  
**éste comisionó á D. José**  
**Castro de Caraguatá.**

José Castro, (español), 4,70; Do-  
lores Castro, (oriental), 0,50; Con-  
stantino G. Santos, (brasílico), 3,00;  
Juan J. Santos, (oriental), 1,00; Lis-  
belo Fagundez, (brasílico), 4,66; Mar-  
tin Santos, (oriental), 1,00; Pedro Cos-  
ta, (brasílico), 1,00; Joaquín Mezquita,  
(brasílico), 1,00; Juan A. Cuadros,  
(brasílico), 1,00; Antonio Costa, (brasí-  
lico), 0,50; Delfino Costa, (brasílico), 0,50;  
Leopoldo Masedo, (brasílico), 0,60;  
Enrique Cruz Oliveira, (portugués),  
0,50; Firme Almeida, (brasílico), 0,50;  
José J. Asuaral, (brasílico); 2,00; Jo-  
ão Pacheco Soares, (brasílico), 1,00. " 23,36

**Lista núm. 152 F, á cargo**  
**de D. Marcelino Mos,**  
**de San Fructuoso y que**  
**éste comisionó á D. Francisco**  
**Afsal de Yanguarí.**

Santesteban Hnos. y C., (español), 1,00; Casilio Santesteban, (español), 1,00; Manuel Pérez, (español), 0,50; Félix Robledo, (español), 2,00; Claro Motta Junior, (brasílico), 0,50; Felipe Zaballa, (oriental), 0,50; Esto van Queregeant, (español), 0,50; José Castellá (hijo), (oriental), 0,50; F. Alisal, (español), 0,50; Vicente Lucas do Lixa, (brasílico), 1,00. " 8,00

**Lista núm. 152 G, á cargo**  
**de D. Marcelino Mos, do**  
**San Fructuoso y que**  
**éste comisionó á D. Mi-**  
**guel Legazcue, de Paso**  
**del Borracho.**

Miguel Legazcue, (español), 2,00;  
Luis Alfonso, (brasílico), 1,92. " 3,92  
Suena total..... S 944,35

A DEDUCIR

Gastos ocasionados..... S 102,00  
Saldo existente en el Banco de Espa-  
ña y Río de la Plata según libreta  
núm. 671..... " 142,32

Que al contado de hoy á razón de 6,52  
1/2 pesetas por peso, importan la suma  
de cinco mil doscientas cuarenta y  
tres pesetas con 15 céntimos. —  
Montevideo, Octubre 14 de 1895. —  
Por la Comisión. —Manuel de Soto,  
Contador.

*Nota.—La Comisión debe reunirse de un mo-  
mento á otro, para recordar la forma en que ha  
de remitirse ese dinero.*

## LO QUE OCURRE EN Las sociedades gremiales

II

Cuando se inició, en Montevideo, el movimiento obrero, ocurrió lo que sucede en casos análogos. Mas de un exaltado convencional, tronó, rindiendo culto á las circunstancias, contra todo lo divino y lo humano, incluso la prensa, sin distinción de matices. Pocos días después, una explicación amplia y cariñosa juntó en apretado haz á los trabajadores que amasan el pan con el sudor de su frente y á los que lo ganan á fuerza de desvelos, de estudios, de sinsabores, de fósforo...

Entonces, los periodistas ocuparon la tribuna y fueron sensatos, morigerados, pero energicos, en favor de los trabajadores. Allí proclamamos la unión de la clase proletaria, estudiando el origen de sus males y proponiendo los medios de corregirlos. Los obreros, por su parte, se expresaron en igual sentido, deponiendo

radicalismo, en su afán de conciliar ideas y llevarlas, por orden progresivo, al terreno de los hechos.

Pronto, sin embargo, la cadena de unión fué rota. Los delegados albañiles, cuyo presidente fué de los mas avanzados en la exposición de ideas, propusieron, en una reunión de tres gremios, que se negara el local á los *Trabajadores de la Bahía*, porque figuraban en el directorio de este centro personas que no trabajan *manualmente!* Pocos días después, y por moción también del citado presidente señor Denis, á quien tanto elogió la prensa, los mismos tres gremios tuvieron reunión, adoptándose la PREVIA CENSURA, de los tiempos absolutistas, con diarios y hebdomadarios y prohibiendo á los periodistas que ocuparan la tribuna porque.... ¡tampoco son obreros manuales!

Con razón, con sobradísima razón, y con mucha eloquencia, ha dicho el diario *La Prensa*:

«Los que envian sus hijos á las escuelas—o desean enviarlos—los que recurren al médico en sus enfermedades; los que utilizan el periódico y el libro para instruirse; los que aprovechan los adelantos de la ciencia....esos quieren negar el nombre de obrero—obrero de la inteligencia, entiéndase—á los que luchan por la vida y el mejoramiento humano.»

Y, luego, añade el colega:

«Verdad es, para bien de la clase proletaria, que sólo dos gremios han sancionado ese acuerdo *sui generis*: el de albañiles y el de pintores.

«A los inspiradores de un acuerdo de esos dos gremios—decía un honrado trabajador—hay que aplicarles la frase de «Cristo cuando pedia al expirar en el Gólgota, misericordias para sus verdugos: «Perdonadlos, señor que no saben lo que se hacen.»

No queremos reiterar todos los rumores que circulan. Sino diríamos que se atribuyen esas medidas al deseo de que el proletario pueda ser fácilmente manejado por gentes interesadas. Lanzaríamos el cargo severo de que se trata de egoismos personales, de odios insanos, de aspiraciones bastardas. Repetiríamos cuanto hemos escrito en nuestro editorial del 5 del corriente mes.

Sin perjuicio de continuar examinando estas medidas bajo todas sus fases, expresaremos hoy que los mismos que las adoptaron son los que ayer nos presentaban á sus compañeros como modelo de adalides sinceros y desinteresados. Si. Son aquellos á quienes nosotros acompañábamos de buena fe y que nos tendían los brazos, correspondiendo, por nuestra parte, sembrando, la concordia, estableciendo la paz, salvando, quizás, en alguna oportunidad, de actos violentos á más de una asamblea. Son en suma, los que nos calificaban de *doctores* de los padecimientos proletarios.

*El Defensor del Obrero* escribe, á este respecto, los siguientes concienzudos y viriles párrafos:

«La noticia ha cundido haciendo pensar con tristeza en el destino de los obreros manuales, si se decreta el divorcio entre ellos y el obrero intelectual. Triste ejemplo el que los que así piensan, olvidados en un momento de oscuridad lamentable de que la cabeza y el brazo se complementan y de que este último, á pesar de ser representación de la fuerza, poco podría significar sino existiera la fuerza nutritiva que arranca del cerebro y dà vigor á la materia.

«El movimiento gremial iniciado en nuestro país ha encontrado eco simpático entre los hombres de idea y es á ellos sin duda á quienes en primer término se debe el impulso poderoso alcanzado en la actualidad. No comprenderlo así, alejar al obrero manual del obrero intelectual es cerrar los ojos á la luz. Se pide instrucción y se cierra la cátedra de propaganda á los que pueden instruir á la masa. Se levanta la queja sencilla pero energica del explotado contra el que explota—pero á la vez se aleja á los que han de dar expansión á esa queja que abandona el humilde taller del operario cubriendo expansión en la hoja de publicidad y llenando con sus ecos y clamores los ámbitos del mundo.

«Es que la ignorancia en muchos casos crece pedrosa y dueña y señora del campo que únicamente están llamados á conquistar la ciencia y el estudio. Es que hay explotadores aún entre los mismos obreros, es que la lucha por el poder tiene lo mismo sus latidos y sus impulsos entre los que anhelan la absolución del poder por ser superiores por la fuerza á los demás que entre los que anhelan el bien de los demás aún con sacrificio de su bienestar personal, sus comodidades y hasta su propia tranquilidad.

«Aquellos verdaderos despóticos, son peores explotadores, del obrero. Los últimos por lo mismo que la difusión de la idea, nadie ganan, son las verdaderas víctimas. «Que se produzca la reacción, que las sociedades gremiales, que tal han hecho, evolviendo sobre sus pasos, dejen amplio y libre el camino que ha de recorrer la verdad basada en la ciencia y en la pureza de intenciones!»

Para que los deseos del colega, que son los nuestros, se realicen no hemos de escatimar medios. Volveremos sobre el mismo tema. No desmayaremos en la propaganda y estaremos siempre en la brecha. No serán, no, bastante á detenernos las inconciencias de los pobres de espíritu y las astucias de los que ven su mayor enemigo en la luz.

## LEED

Leedlo á los católicos:

Decidle:—«Sabes lo que es el Levítico?»

Contestarán que no.

—Pues es—decidle—uno de los libros que forman parte de la Biblia.

Ese tercero de ellos. El primero es el *Génesis*, el segundo el *Exodo*, el tercero el Levítico.

Pues bien, en el Levítico, capítulo XXVI se lee:

«1.º Yo, el Señor Dios vuestro: No os haréis ídolo, ni escultura, ni alzaréis títulos, ni pondréis piedra señalada en vuestra tierra, para adorarla. Por que yo soy el Señor vuestro Dios.»

¡Lo oís! No adoraréis las esculturas. No adoraréis los santos. No adoraréis las imágenes.

Lo mismo había dicho en el Exodo á Moisés. Entre los mandamientos de la ley de Dios, está el de «No os haréis dioses de plata, ni os haréis dioses de oro.»

Faltas, pues los católicos, á la ley reiterada de Dios.

Y no sólo lo manda, sino que dà la razón: «Porque yo soy el Señor vuestro Dios, dice; esto es, por que á mi solo que

## HORAS DE OFICINA

Los días laborables: dí 8 á 11 a. m.  
y de 1 á 6 p.m. Los días festivos: de 9  
a. m. á 2 p.m.

Pueden colaborar en *EL INTRANSIGENTE* todos los liberales y masones de buena fe, á quienes se previene para evitar las consecuencias, que publicados ó no, los originales no serán devueltos.

soy espíritu, que no soy piedra ni oro ni plata, que soy inmaterial, porque á mí solo se debe adorar.

¡Lo oís, católicos, saltáis á la ley de Dios! Hacéis lo que los paganos que adoraban á los dioses de oro y de plata.

Ya sabemos por qué sois idólatras; por qué los sacerdotes os han ocultado la Biblia; por qué quemaban al que la traducía.

Los protestantes que leen la Biblia, obedecen á Dios. No adoran imágenes; no solo hacen dioses de oro, ni de plata; no solo hacen dioses de escultura.

¡Saben ahora por qué hizo Dios este mandamiento! Porque los hombres primitivos, como muchos salvajes hoy, adoraban á las piedras. Por eso dijo: «ni pondréis piedra señalada en vuestra tierra, para adorarla.»

Y vosotros, católicos, señáis piedras para adorarlas. Y adoráis los santos de piedra. Y adoráis las cruces de piedra que ponéis en los caminos.

Habéis retrogado, pues, á aquella barbarie condenada por Dios. Adoráis la piedra, adoráis el oro, adoráis la madera, adoráis la materia, cuando Dios os ha mandado que á él sólo en espíritu, en esencia debéis adorar.

Decid, decid á vuestros clérigos:

—Enseñadnos el Levítico; que lo abran por el capítulo XXVI; allí se lee lo primero:

«Yo, el Señor Dios vuestro, No os haréis ídolo, ni escultura, ni alzaréis títulos, ni pondréis piedra señalada en vuestra tierra, para adorarla. Porque yo soy el Señor vuestro Dios.»

Que digan después:

—¿Por qué nos habéis engañado? ¿Por qué nos hacéis adorar imágenes? ¿Quién dice más verdad, Dios ó vosotros?

Los clérigos pierden tu alma, pueblo.

## Menudecias cléricales

La beatísima revista que dirige Monseñor Luquesi y el místico diario de la calle do Cerrito no pueden contener, estos días, su reconcentrado mal humor. Las fiestas del 20 de Septiembre, la nueva Kermesse del Ateneo, los socorros de la Cristóbal Colón, el testamento impugnado, el envenenamiento de la familia Smit por una niña angelical devota de la Virgen de Luján... Todo, todo tiene á los neos de un humor de los diablos.

No se contienen, no se paran en barras y, juntos, caminan, *La Semana Religiosa* y *El Bien*, lanzando rayos y contellas. Nada de mancebos evangélicos, nada de corrección en la frase, nada de escrupulos en la injuria. Los dos seráficos ecos de las sacristías chillan, se revuelven, arrojan espumarros, patean, excomulgan no titubean en calumniar, herir y morder con la mayor hidrofobia clérica.

El testamento impugnado ha sido la nota saliente «de la temporada». *El Día*, que viene distinguiéndose por su valentía y franqueza, ha dicho las cosas con toda la claridad necesaria. Pintó con brillantes coloridos el cuadro de la explotación, del engaño, de la sugerencia en la viejita doña Antonia Vázquez, á la que condujeron al «Club Católico» á fin de que hiciera testamento, los evangélicos amigos de *El Bien* y de *La Semana Religiosa*. Hé aquí como se expresó el colega:

«Venía de la iglesia de San Francisco

(la pobre soñora) a eso de las 11 y 1/2 de la mañana, acompañada, como siempre, de una sirvienta, cuando la metieron en el Club y lo hicieron firmar (probó vieja chucha) un testamento en que ese instituto heredero al señor Luquesi se le gravaba la herencia en dos cargas principales: 20.000 \$ para el señor Obispo y 1.000 \$ distribuidos entre las dos Sociedades de San Vicente de Paul, la masónica y la femenina. A la señora doña Luisa Vázquez, hermana de la testadora se dejaban apenas tres ó cuatro acciones del edificio de la Bolsa, y á los sobrinos encarnados....cien pesos á cada uno!

«Ah! Existe además otra legataria que no conviene olvidar! Es esta la sirvienta que acompaña á la señora Vázquez y la que según la parte demandante—parece sus cuatro mil quinientos pesos como honorario de corriente, porque—siempre según la misma versión—fué ella quien hizo todo el enjuague con los herederos testamentarios del Club Católico. Los albaceas son don Nicolás Luquesi (\*) y don Francisco García Santos (\*\*) Una de las posiciones á que se ha hecho contestar el primero de estos señores es la pregunta: «se le hizo sobre si tenía ó no conocimiento exacto del testamento. Contestó que no. Solo la conocía en parte.

«Pero la posición siguiente probantaba como era que, sin conocer el testamento, dió cuenta de él en *La Semana Religiosa*, periódico que dirigió al señor Luquesi, cinco días antes de que el testamento fuera abierto. Y el provisor de nuestra diócesis juró que no tenía conocimiento de publicación aparecida en su propio diario que se refería particularmente á él.»

El asunto posee las trazas todas de un negocio de sacristía. Nada falta en él. La circunstancia católica de premeditación y embaucamiento son visibles. Por si hubiere alguna duda, ahí está el certificado del Dr. Rappaz, afirmando que la enferma oía oír, y ahí van las siguientes líneas de *El Día*:

«Pero aún suponiendo que la señora estuviera en el pleno uso de sus facultades mentales, aún cuando todas las precauciones que se desprenden de autos y las pruebas presentadas fueran rebatidas viciosamente por pruebas contrarias, resulta siempre que el testamento aolece de otros defectos capitales, que serán, quizás aquellos en que el Juez funde su sentencia. Se nos dice que el señor Luquesi ha confesado á la señora de Vázquez y el representante de la señora Luisa Vázquez, afirma que estaba en el Club Católico cuando la hermanada de esta firmaba el testamento famoso.

«En las posiciones declara Luquesi que él no estaba presente cuando entró la señora y que no recuerda haber puesto el testamento sobre la mesa. Puede que diciendo un poco de memoria...! Otro dato curiosísimo: cuando la vieja se sentó á firmar lo mostraron un retrato de Leon XIII, sin duda, para que cobrara fuerzas espirituales. Pero hemos visto ya que en la opinión del doctor Rappaz, no sabía la pobre lo que hacía.»

*El Día* no ha podido contener la bilis ante la actitud de *El Día* y escribió un suelto ponzoñito, titulado: *Atracoso de un TESTAMENTO—INSINUACIONES CALUMNOSAS*. Dijo en él que es falso y astucioso y no sabemos cuantas cosas más lo asorverado po el diario que tan digna y acortadamente dirigió el Sr. Batlle y Ordóñez. Pero *El Día* recogió el guante, después de hacerlo hervir en agua fencida y contestó, entre otras cosas, lo que copiamos á continuación:

«Nuestro nunca bien ponderado colega *El Día* se sulfura ayer contra *El Día*,

(\*) Monseñor Luquesi es redactor de *La Semana Religiosa*  
(\*\*) D. Francisco García Santos redacta *El Día* y el masónico.

(Nota de la redacción de *El INTRANSIGENTE*.)

porque este—desvergonzado!—relató con espaldas y súñiles el famoso asunto del testamento de la señora Vázquez, aquella pobrísima anciana que, según las imputaciones que le hace la parte contraria, patrocinada por el doctor Martín Bermejo, y representado por Carlos Antúvar, se ha sido miserablemente engañado por Monseñor Luquesi y varios cómplices, acusandolos como tales antes los tribunales judiciales.

«El respetable colega nos da la noticia (que agradecemos) de que *El Día* es en costoso aparte interesada. Pero, por estas dudas, para que nadie se haga sobre nosotros falsasconjeturas que nos deshonran, tomamos la precaución de declarar que nosotros no hemos conocido á la señora Vázquez que nunca hemos tratado de despojarla de su fortuna para reparártela entre los miembros de la redacción, y otros fieles, que jamás hemos intervenido en la confección de este ni de otros testamentos de pobres viejas incapaces, que nunca hemos consultado al doctor Díaz, para nada y finalmente que en ellos hemos sido nunca ni albaceas ni testigos, testamentarios, cargos, estos dos últimos que por lo menos una vez á desempeñado—y á las mil maravillas!—el señor redactor del honradísimo colega.»

Y ante esta estocada que fué seguida de otras análogas, el órgano de Monseñor quedó tan callado como él deseaba que lo hubiere permanecido el malhadado nuncio del testamento.

— No conocemos con exactitud por ser de carácter interno la reglamentación que do quertas dentro dan á sus actos, los monasterios y otras comunidades religiosas, ni las facultades con que son rovestidas las órdenes que dan á los legos ó porteras para el cumplimiento de sus deberes exteriormente; pero en el caso concreto que pasamos á sitar, salta á la vista que las atribuciones observadas por la portera del *Monasterio Buen Pastor* son abusivas y desde luego correjibles.

El domingo p. l. los señores Manuel y Vicente Alvarez se trasladaron al monasterio citado con objeto de ver y visitar en otras ocasiones á su hermana Teresa, conocida en ese establecimiento, desde que profeso hace 5 ó 6 años, con el nombre de María de San José.

Ruegan á la portera de servicio, que se les anunciasi á la superiora para que á la vez ésta comunicara á la hermana de la referencia la clase de visita que la esperaba, y sin más trámite, haciendo así caso omiso del anuncio del orden, manifestóles la tal lega ó portera por si ante sí textual «si no vienen otro día, lo que es hoy salen chasqueados».

Ante tal contestación dieron vuelta sin más insistencia ni pregunta, acaso por cortedad ó respeto, sin poder ver á la hermana que querían, y sin saber—que es lo más grave,—si es viva, muerta, sana ó enferma.

Surgen de este hecho consideraciones de toda especie, por cuanto uno de los hermanos hace 7 años que no la ve á causa de disgustos por ser opositor á que

Teresa profesase, pero que á pedido de ella hecho por intermedio del otro hermano y de otras familias, quisiera ser solícito al deseo de su hermana, sin haber conseguido mas que una chasqueada».

Pueden tener tal alcance las facultades de la encargada de la puerta?

No será una venganza de la hermana legal?

Llamamos la atención de la Comisión de Caridad y de las autoridades correspondientes.

Según nos cuenta *La Semana Religiosa*—no sabemos si á título de reclamo—los periódicos de Bélgica, al referir el mayor tapiz del mundo ofrecido á Su Santidad por un grupo de señoras de aquella nación, dicen que el tapiz ha sido fabricado en la casa de Guillón, de Bruselas, en sus

talleres de Westerloo, y que se ha expuesto durante varios días en los almacenes de la bolsa. Es completamente redondo, de unos catorce metros de diámetro, construido por 22 obreros de quince á diecisiete años. Contiene cerca de tres millones de puntos hechos á mano.

Este incorporable tapiz de Flandes añade *La Semana Religiosa* ó de *Los Testamentos Impugnados* se ha destinado á las habitaciones reservadas de Leon XIII, es decir, á la torre Leonina del Vaticano, El Papa, al recibirlo, lo contempló durante largo rato, expresando luego su más vivo agradecimiento hacia las donantes, al mismo tiempo que su admiración por este alarde del arte industrial belga.

Nosotros también nos admiramos...pero es del tapiz que se gasta esta gente romana, la cual escribió ayer, en *El Bien*, como dejaban apenas tres ó cuatro acciones del edificio de la Bolsa, y á los sobrinos encarnados....cien pesos á cada uno!

«Ah! Existe además otra legataria que no conviene olvidar! Es esta la sirvienta que acompaña á la señora Vázquez y la que según la parte demandante—parece sus cuatro mil quinientos pesos como honorario de corriente,

porque—siempre según la misma versión—fué ella quien hizo todo el enjuague con los herederos testamentarios del Club Católico. Los albaceas son don Nicolás Luquesi (\*) y don Francisco García Santos (\*\*) Una de las posiciones á que se ha hecho contestar el primero de estos señores es la pregunta: «se le hizo sobre si tenía ó no conocimiento exacto del testamento. Contestó que no. Solo la conocía en parte.

«Pero la posición siguiente probantaba como era que, sin conocer el testamento, dió cuenta de él en *La Semana Religiosa*, periódico que dirigió al señor Luquesi, cinco días antes de que el testamento fuera abierto. Y el provisor de nuestra diócesis juró que no tenía conocimiento de publicación aparecida en su propio diario que se refería particularmente á él.»

El asunto posee las trazas todas de un negocio de sacristía. Nada falta en él. La circunstancia católica de premeditación y embaucamiento son visibles. Por si hubiere alguna duda, ahí está el certificado del Dr. Rappaz, afirmando que la enferma oír, y ahí van las siguientes líneas de *El Día*:

#### SOCIEDAD FILANTRÓPICA CRISTÓBAL COLÓN

Esta filantrópica sociedad, atacada constantemente por las publicaciones cléricas *El Bien* y *La Semana Religiosa*, es digna bajo todos conceptos de la protección pública. Ha distribuido en los días sábado y domingo últimos entre las más pobres familias de la capital, que ascendieron á 1.000 compuestas de 4.950 personas, los artículos que á continuación se expresan: 8.800 kilos de carne de vaca, 20 kilos de queso, 8 carros de verduras, 20.000 panes, 80.000 coballas, 2.000 kilos de arroz, 2.000 kilos de fideos, 600 kilos de farina, 2.000 kilos de porotos, 20 ejones de conservas, 400 kilos de carne salada de cerdo, 500 arenques, 120 latas de harina lactea, 10 paquetes de chühü, 2.000 bolsas de harina de trigo, 15 bolsas de harina de maíz, 10 bolsas de garbanzos, 100 kilos de grasa, 100 kilos de jabón, 500 jarras de lata surtidas y 6 bolsas de gallinitas y otros varios artículos que no recordamos.

La distribución de todo se hizo por los miembros de las comisiones encargadas de la recolección de ellos y no entrando en aviguraciones, por el estilo de las que hacen la Asociación de San Vicente de Paul y otras ultramontanas que solo ayudan á los fanáticos.

En los momentos en que se efectuaba esa distribución nos hallábamos presentes y homos con tal motivo, observando la amabilidad con que los distribuidores de las limosnas trataban á los infelices que recurrian á recibir los artículos de primera necesidad que la filantrópica y respectable sociedad les ofrecía sin comprar la conciencia por una limosna.

Después de las doce del dia se presentaron al pabellón en el cual se distribuían las limosnas, unas 300 familias pobres que no se habían presentado al local de la sociedad en demanda de su respectiva tarjeta por hallarse enfermos los jefes de ellas, y la honorable comisión distributiva, procediendo á impulsos de los sentimientos filantrópicos que la animan y honran provistó á esas desgraciadas familias de tarjetas especiales con el fin de que recibieran como los demás la limosna correspon-

diente. Estimadores, y Marineros de la flota—dándose cuenta exacta, y con eso un ejemplo de unión á sus necesidades, han tenido el buen tino de solicitar—aparte de concurso de sus esfuerzos en la materia,—la cooperación y eficaz contingente de personas que sin ser del gremio como los Srs. Dr. Narvaja, Galcerán, Caribut, Gómez Salustiano, Díaz Natali y otros han de lograr en tiempo no lejano la mejoría radical á que esos hijos del trabajo son acreedores, tanto en el sistema burdo y explotador á que hoy los supeditan, cuanto en el mezquino jornal ó salario con que los capataces y lanchoneros creen premiar la

dureza. Efectivamente: Siempre se alimentó con vegetales.

#### CONOCIMIENTOS ÚTILES

redactoras literarias ó científicas . . . 150 2.725

Clérigos . . . . . 67 1.235

Dentistas . . . . . 24 337

Ingenieras . . . . . 35 888

Periodistas . . . . . 5 208

Legistas . . . . . 5.753 34.518

Quo desempeñan funciones oficiales . . . . . 414 4.875

Médicas y cirujanas . . . . . 527 4.555

Directores de teatro . . . . . 100 634

Tenedoras de libros y contabilidad . . . . . 27.777

Copistas-secretarias . . . . . 8.010 64.018

Estenógrafas y tipógrafas . . . . . 7 21.185

#### EL INTRANSIGENTE

EDMUNDO

y Vega, en el cual lo esperaban con la mesa puesta distinguidos corregionalistas

apreciadores de sus méritos y virtudes.

Al solicitar al Sr. Curbelo por su grato

arribo, hicimos votos para que su gira

resultó provechosa para los dolientes, que

acuden á su establecimiento—denominado

FÉ, ESPERANZA Y CARIDAD—en busca de

salud; dándolo, á la vez, más cordial en-

horabuena por las múltiples y merecedo-

raciones de que ha sido objeto en la más

amada patria, según nos informan varios

colegas y, entre ellos, la *Revista de Estudios Psicológicos*, fundada por Fernández Cola-

rida y que hoy edita y dirige en Barcelo-

na el republicano Víctorio de Torres Solanot.

y Vega, en el cual lo esperaban con la

mesa puesta distinguidos corregionalistas

apreciadores de sus méritos y virtudes.

Al solicitar al Sr. Curbelo por su grato

arribo, hicimos votos para que su gira

resultó provechosa para los dolientes, que

acuden á su establecimiento—denominado

FÉ, ESPERANZA Y CARIDAD—en busca de

salud; dándolo, á la vez, más cordial en-

horabuena por las múltiples y merecedo-

raciones de que ha sido objeto en la más

amada patria, según nos informan varios

colegas y, entre ellos, la *Revista de Estudios Psicológicos*, fundada por Fernández Cola-

rida y que hoy edita y dirige en Barcelo-

na el republicano Víctorio de Torres Solanot.

En la pasada semana, hemos tenido entre nosotros, por breves momentos, a los Sres. D. Andrés de Cruces, Venerable Maestro de la Logia de San Fructuoso, y D. José Alberich, Vice Presidente del Comité de Propaganda Liberal en el Rosario.

*El Paysandú* ha cumplido su vigésimo primer aniversario.

Diario independiente y de propaganda elevada, defensor sincero de los intereses generales del país y viril censor de los gobiernos maleables, el colega sanducero se distinguió siempre, ocupando preferente lugar en la prensa departamental.

Justo es, por consiguiente, que festeje

mos como propio el aniversario citado.

De la capital de Cataluña, hemos recibido dos interesantes publicaciones: *La Revista de Estudios Psicológicos*, fundada por Fernández Cola-rida y dirigida por el Víctorio de Torres Solanot y *Barcelona Márquica*, cuya redacción está á cargo del Resp. H. D. Pedro Montagut.

El teatro Cíbilo está de moda. Las reformas de Beccario, las novedades de la empresa E. Gil y Compañía, representada con actividad e inteligencia por el Sr. Rollán, y la bondad de los artistas que allí actúan, contribuyen al éxito.

Aurora Rodríguez es aplaudida con entusiasmo. Su pido con frecuencia la repetición. La excelente tiple Ido, en *Cid* una mulata deliciosa; en *La Verbena de la Paloma* hizo una Susana de mixio; y, en *Los sobrinos del capitán Gran* interpretó á maravilla el papel de escocesa.

La Peralta, casi siempre, encantadora y discreta, Félix Maza cosecha bravos y placenteros á granizo. Eliseo San Juan do-rochita su voz cómica por todo lo alto. El tenor Navarro, discreto mo: sobre todo en *El Duo de Africana*.

# EL INTRANSIGENTE

## AVISO

### Obras sociológicas

— DE —

UBALDO ROMERO QUÍJONES	
De venta en la Administración de "El Intransigente"	
Problemas Sociales . . . . .	0.40
El materialismo y la libertad . . . . .	0.40
Tontón . . . . .	0.60
Abnegación . . . . .	0.50
Los Huérfanos . . . . .	0.60
Juan de Avendaño . . . . .	0.50
Violeta . . . . .	0.10
El evangelio del hombre . . . . .	0.50
La educación moral del hombre . . . . .	0.50
El lobumano . . . . .	0.60
La educación moral de la mujer . . . . .	0.60
¿Qué hay? . . . . .	0.20

### OBRAS DE LA

#### BIBLIOTECA DE LA IRRADIACIÓN, DE VENTA EN LAS OFICINAS DE "EL INTRANSIGENTE"

	Pesos
Blanqui: La Justicia Universal	0.50
Kardec: ¿Qué es el Espiritismo?	0.30
El libro de los Espíritus	0.80
El Libro de los Mil tumbos	0.80
El Evangelio, según el Espiritismo	0.80
Las penas futuras según el Espiritismo	1.10
Metiger: Espiritismo & Hipnotismo	0.20
Gautier: Espiritismo (novela)	0.30
Serrano: El Honor y el Deber (drama)	0.20
Mendoza: Estrellas del Infinito. Comunicaciones de Ultratumba, 2 tomos	1.00
La vida y la muerte	0.15
Aymarich: A. B. C. de la Astronomía	0.20
Otero: Los Espíritus, tomo I.	0.60
Mes 2°, con 7 fotografías, 10 grabados y 2 fototipias	0.20
Lombroso y el Espiritismo	0.25
Tedima: El 1º de Mayo	0.10
Navarro Muñiz: El Génesis según la ciencia	0.10
Paisai: El Diablo y el Pecado original	0.10
Flammarion: El punto fijo en el universo y la comunicación entre los mundos	0.10
Como acabar el mundo	0.10
Creencia en el fin del mundo a través de las edades	0.10
Quintín Lizardo: A. B. C. del Espiritismo	0.10
Riquelme Flores: Historias de Ultratumba	0.10
Juan: En el alivio de mis hijos	0.10
Orage: Manual del espíritu santo	0.20
Pallol: Condensación del Espiritismo	0.20
Pol: Evidencia de la Reencarnación	0.15
Durville: Aplicación del linfán al tratamiento de las enfermedades	0.20
Procedimientos magnéticos	0.15
Leyes físicas del magnetismo	0.15
Palau: Hymno capitolista para piano y canto	0.30
Fototipias retratos de Allan Kardec, Flammarion, Marieta, Estrella, Fernández Colavida, cada uno treinta céntimos.	0.10

### INFORMES COMERCIALES Y COBROS ATRAZADOS

AÑO X

#### SATORRES Y MADRERAS

Calle Holmes, 13, 1.º Barcelona		
TARIFA DE INFORMES COMERCIALES		
1 OR TAFONARIO		
Boletines sueltos		
10 Boletines	Pesos	0.50
25	>	420
50	>	800
100	>	1500
250	>	2500
600	>	5000
1000	>	8000

Abono de informes comerciales por anualidades Tarifa fija; nom. limitado por Boletines.

Pesos 20, 30, 40, 50, 60, 100, 200.

Según sea la importancia mercantil de los soportes que deseen abonarse.

Los informes serán contestados rápidamente y con exactitud.

Cobros atrazados; desde 10 hasta 30 por 100 de comisión.

(NADA SE PAGA SINO SE COBRA)

NOTA — El periódico «La Confidencial Universal» único en su clase en España, publica semanalmente una serie de trabajos mercantiles, financieros y marítimos, de gran interés.

Correspondencia Montevideo de Satorres y Madreras: Agencia de la Prensa, calle Buenos Aires, núm. 122.

### EL CÁNCER

DE LA

### SOCIEDAD MODERNA

Por D. Antonio Aguayo

PRECIO: 0.40

De venta en las oficinas de este periódico

### Guía General del Paraguay

EDITADA EN LA ASUNCIÓN

Por el Dr. Angel M. Veneroso

**Precio: 0.50**

Los pedidos, en Montevideo, a la AGENCIA DE LA PRENSA, Buenos Aires, 122.

### Partido socialista

#### ASOCIACIONES EN BUENOS AIRES

Comité Central, Victoria 1398  
Centro Socialista Obrero, Victoria 1394  
Centro Socialista Universitario, Victoria 1398  
Centro Socialista del Barracas, Australia 1131  
(Barracas al Norte)

Club Varvártex, Rincón 1141.  
Club Socialista del Barracas, Matheu 71.  
Casilla del Trabajador, Matheu 735:

Casa Fénix.

### EN ROSARIO DE SANTA FE

Club Vorwärts, Bulevar 411.  
Federación de Trabajadores de Santa Fe, calle Gobernador Crespo, esquina Juárez número 62.

### EN SANTIAGO DEL ESTERO

Sociedad Cooperativa Internacional.

# EL INTRANSIGENTE

Publicación Liberal de las Repúblicas Sud-americanas

REDACTOR EN JEFE  
Adolfo Vázquez-Gómez

OFICINAS EN MONTEVIDEO  
122—Calle Buenos Aires—122

Inserta notables artículos de distinguidos escritores, nacionales y extranjeros. En sus columnas admite toda discusión culta y razonada sobre cuestiones filosófico-religiosas y sociales. Aboga por la libertad completa de cultos y la incautación, por el Estado, de las posesiones de la Iglesia. Pide la libertad profesional. Combate energicamente el fanatismo, perturbador de la razón y origen de las desgracias del pueblo. Defiende la libertad de comercio, y, por consiguiente, la abolición de tarifas aduaneras, lo justificadas como renumeración de algún servicio. Denuncia todos los actos punibles del clero en el pasado y en la actualidad. Entiende que la Ley debe proteger al obrero e impedir los abusos, que traen en pos de sí el pauperismo. Trabaja por el predominio de la razón y del libre examen, de la ciencia y de la filosofía. Protestinga contra las explotaciones indignas, en cualquier orden que se manifiesten. Quiere que la infancia y la mujer, en cuanto se refieren al trabajo y a la moral pública, sean protegidas por la Ley y, en su defecto, por la iniciativa privada. Cree indispensable el jurado popular para toda clase de delitos, la supresión de la pena de muerte y la creación del sistema penal penitenciario con redención del castigo por medio de virtudes acreditadas. Demuestra que hay un peligro evidente en las acechanzas del confesorario, del culto fastuoso y de la limosna por intermediario. Es partidario de la contribución única y directa a cargo de las municipalidades. Solicita la autonomía municipal y departamental. Encarece la organización del trabajo. Lucha por lomas en suma, la declaración de principios formulada por el Congreso Liberal inaugurado en Montevideo, el 18 de Julio de 1893.

Los precios de suscripción son los siguientes:

Montevideo, mes adelantado . . . . .	\$ 0.40
“ trimestre . . . . .	1.00
Campaña, mes adelantado . . . . .	0.50
“ semestre . . . . .	2.50
“ año . . . . .	4.50
Número suelto . . . . .	0.10
“ atrasado . . . . .	0.20

N. B. El Intransigente publica retratos y biografías de sus más notables correligionarios.

### Peluquería Segunda Nacional

— DE —  
JOSÉ MARÍA PAVÓN

MERCEDES, NUM. 228A—MONTEVIDEO  
Esmero, prontitud y elegancia

Adolfo Vázquez-Gómez, Defensor judicial representante de publicaciones del país y de Extranjero. Director de la Agencia de la Prensa y Redactor en Jefe de «El Intransigente», Buenos Aires, 122.

Antonio Aguayo, Profesor de latín, literatura, y otras asignaturas universitarias, con arreglo a los programas oficiales. Brecha núm. 17, (altos).

Benito G. Mascaró, Consignatario de Benito G. Mascaró, frutos del país. Carriles núm. 7.

Doctor Juan Paullier, Abogado—Sa. randi 107

Dr. José M. Sienra Carranza, Abogado, Washington núm. 7.

Dr. M. Rodriguez Castromán

Médico Cirujano. Cura la disforia por el procedimiento del Dr. Roux. Ituzaingó 180.

Dr. Luis M. Lafinur, Abogado, calle Buenos Aires 116.

Dr. Joaquin Canabal, Médico-Uruguay núm. 313. Especialista en enfermedades secretas.

Dr. Pablo De-Maria, Abogado, calle 28 de Mayo 201

Dr. Pedro Hormaeche, Calle Colonia 183.

Dr. Eduardo Brito Del Pino, Abogado calle 23 de Mayo núm. 237.

José Scoseria, Médico Cirujano, Maldonado 237.

Manuel de Soto, Calígrafo, defensor judicial y procurador, calle Buenos Aires 122.

### Agencia de la Prensa

#### CENTRO GENERAL de PUBLICIDAD COLABORACION y SUSCRIPCIONES

Oficinas en Montevideo: 122 Buenos Aires, 122

Director: A. Vázquez-Gómez—Administrador: Juan Illa

Hasta telegramas, artículos y correspondencias a la prensa del interior y del exterior.

Se encarga de todas clases de comisiones y representaciones mercantiles.

Publica avisos en los periódicos, revistas y diarios del país y del extranjero.

Tiene depósitos de específicos.

Sirve cualquier pedido de libros europeos y americanos.

Da informes comerciales, en combinación de varias casas respetables.

Dispone de personal apto, honrado y activo para cobranzas y para el reparto de diarios, periódicos, circulares, esquelas, etc.